
علوم نهم

5درس 
نیرو









Hamid_Asadikia



:تعادل

اگر به یک جسم، نیرویی وارد نشود یا فقط نیروهای متوازن به آن وارد شود ، می گوییم این 

.جسم در حالت تعادل است

.جسم در حالت تعادل، یا ساکن است و یا با سرعت ثابت و در مسیر مستقیم در حال حرکت است•

.به معنی مجموع یا برآیند در نظر گرفته می شودسیگمایا زیگما علامت      با نام •



کدام یک از اجسام زیر، در تعادل است؟: مثال

کره ماه( الف

.پیچداتومبیلی که با تندی ثابت، به دور یک میدان می( ب

.توپی که به بالا پرتاب شده و اکنون به نقطه اوج رسیده است( ج

.دار صاف استموتورسیکلتی که با سرعت ثابت، در حال بالارفتن از یک سطح شیب( د



(3: گزینه درست )



نیروی خالص و شتاب

اگر برآیند نیروهای وارد شده بر یک جسم، صفر نباشد، آن جسم از تعادل خارج شده است و سرعت آن

.شودمی( تغییر سرعت)کند؛ یعنی نیرو سبب ایجاد شتاب تغییر می



:قانون دوم نیوتون

، ذره در امتداد و جهت این برآیند، ()   چه برآیند نیروهای وارد بر یک ذره، صفر نباشد چنان

.بت عکس داردکند؛ به طوری که این شتاب با برآیند نیروها، نسبت مستقیم و با جرم، نسشتاب پیدا می



:توان گفتطبق قانون دوم نیوتون، می

.بدهد1، شتابی معادل     kg1، نیرویی است که به جرم نیوتون1



.با نادیده گرفتن اصطکاک، شتاب دستگاه مقابل را محاسبه نمایید: 1مثال 

.استN49و وزن هر مکعب، 

:جواب



کند و بعد اتومبیلی به جرم یک تن، روی یک جاده افقی، از حال سکون شروع به حرکت می: 2مثال 

برآیند نیروهای وارد بر اتومبیل،. رسدکیلومتر بر ساعت می36ثانیه، با شتاب ثابت، سرعتش به 20از 

چند نیوتون است؟

1 )2002 )5003 )3004 )5000

(2: گزینه درست )



(:کنشقانون کنش و برهم)قانون سوم نیوتون 

اندازه، ولی در هرگاه جسم اول به جسم دوم نیرو وارد کند، جسم دوم هم به جسم اول نیرویی هم”•

“.کندخلاف جهت وارد می

“هر کنشی دارای واکنشی است مساوی با آن و در خلاف جهت آن”•



،شوند، نه بر یک جسم؛ بنابرایننیروهای کنش و واکنش، همواره بر دو جسم متفاوت وارد می: نکته

.کننددیگر را خنثی نمیها اثر یکتوان برآیندگیری کرد؛ یعنی، آننمی



:نیروی وزن

شود و نقطه ای است که از زمین به آن جسم وارد میبر روی زمین، جاذبهmنیروی وزن جسمی به جرم 

شود، همان نیروی وزنبه عبارتی نیروی گرانش زمین که به جسم وارد می.اثر آن، گرانیگاه جسم است

.(W)جسم است 

.است( kg)و جرم اجسام بر حسب ( )  یا ( )   شتاب جاذبه برحسب W=m.gدر فرمول : توجه


